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Úvodník

Velikonoční pořad bohoslužeb
Velikonoce

Květná neděle
Jablonec/Jiz.	 sobota	 18:00
Poniklá	 neděle	 8:30
Harrachov	 neděle	 10:30
Rokytnice/Jiz.	 neděle	 13:30

Pondělí Svatého týdne
Harrachov		  18:00

Úterý Svatého týdne
Rokytnice/Jiz.		  18:00

Středa Svatého týdne
Poniklá		  18:00

Čtvrtek Svatého týdne
Jablonec/Jiz.	 čtvrteční obřady	 20:00
Rokytnice/Jiz.	 čtvrteční obřady	 20:00

Pátek Svatého týdne
Rokytnice/Jiz.	 křížová cesta	 11:00
Jablonec/Jiz.	 páteční obřady	 14:30 
Rokytnice/Jiz.	 páteční obřady	 15:00

Sobota Svatého týdne
Vigilie Vzkříšení Ježíše Krista

Rokytnice/Jiz.	 sobota	 20:30
Jablonec/Jiz.	 neděle	 5:00 

Neděle Vzkříšení Ježíše Krista
Rokytnice/Jiz.	 	 10:30

Velikonoční pondělí
Rokytnice/Jiz.	 8:30

V ostatních dnech je 
obvyklý pořad bohoslužeb

Milí čtenáři,
Držíte v rukou 29. číslo farního časopisu. Na základě minidotazníku a Vašich odpovědí spěje 

pomalu doba časopisu k odmlce, neboť možnosti redakce jsou již omezené. Ač to není asi to, co 
byste rádi slyšeli, věřím, že není všem dnům Našeho života konec – koneckonců cesty Páně jsou 
nevyzpytatelné.

Jsme moc rádi, že se ale stále přispěvovatelé ozývají, a i v tomto čísle najedete krásné a pří-
nosné články. Také zde máme nejedno svatební oznámení mladých farníků a farnic, kteří již 
dospěli k momentu svátosti manželské…

Přestože toho není tentokrát mnoho, přeji obohacující čtení, příjemné chvíle založené na spo-
lečném úsilí a taktéž duchaplné prožití Velikonočních svátků.

za redakci časopisu
Veronika Palmová
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Rubrika

Přátelé Boží,
Duchovní zamyšlení

o vánocích lidé čekali Boha v chrámě - On 
však byl v chlévě. Lidé vyhlížejí Boha ve zje-
vení a na nebesích, On je v člověku procházejí-
cím se po zemi. Lidé hledají Boha v minulosti 
- On k nám přichází z budoucnosti – věčnosti.

Popeleční středou nezačala pouze doba 
postní, ale zároveň i jeden velký a významem 
nejdůležitější celek liturgického roku – okruh 
velikonoční. Ten je složen ze tří období - doba 
40 postních dnů (lat. quadragesima), svatý 
týden, a pak údobí 50 dnů velikonoční doby 
(lat. quinquagesima). Tato tři údobí jsou tedy 
součástí velikonočního „bloku“, jenž má širší 
rozsah než pouze doba velikonoční. 

O velikonočních slavnostech s údivem ob-
jevujeme přítomnost Boží tam, kde by ji nikdo 
nikdy nečekal - na kříži. Je to Kristův zájem 
o člověka. Židy to uráží, chytráci to nechápou 
a hlupáci se smějí. Jen Kristovi učedníci jsou 
prostě s ním.

Neboť máme zkušenost s Adamem, kte-
rý začínal v ráji obklopen vším potřebným, 
zahrnut Boží přítomností, a skončil venku, 
na poušti, a to jen proto, že to vzal do svých 
rukou. Kristus začínal na poušti pokoušen 
ďáblem, hladový proměnil poušť v požehnání 
a ráj, a to jen proto, že se nechal vzít do Božích 
rukou. Každý křesťan - následovník Krista, 
pokud nezačíná na poušti, v pokušení z venku 
a s vlastní slabostí uvnitř, nedojde ani ke kříži, 
ani nebude stát pod křížem, a proto ani neza-
kusí novost života vzkříšení a bude se neustále 
obracet a vracet.

Křtem jsme dostali nabídku mít schopnosti 
Kristovy. Život nám nabízí možnosti a příle-
žitosti je rozvinout. Na tuto nabídku pak mů-
žeme reagovat od nezájmu až po: Jsem Tělem 
Kristovým, a proto - toto je můj život, který 
se vydává, toto je má krev, která se prolévá. 

Završením pak je seslání - přijetí Ducha 
svatého s vyznáním: Kde je Duch Boží, tam je 
svoboda. Kde je Duch Boží, tam člověk souzní 
duší, naslouchá srdcem a přijal Kristovo po-
slání ve světě. 

Vždyť odedávna platí jedna duchovní mou-
drost: Kdo neřídí svůj život podle evangelia, 
velmi brzy začne věřit podle způsobu svého 
vlastního života. To druhé je cesta zpět do pe-
kel, to první je cesta vpřed do nebe.

Ať nás tedy provází láska Boha Otce, pří-
tomnost Ježíše Krista a plamen Ducha svatého. 

S přáním a požehnáním do nastávajícího 
svatého času všem přátelům Božím, ve kte-
rých má On zalíbení a kteří jsou Jemu věrni až 
do vlastní krve.

p. Ivo
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Z našich farností

„My tři králové…“ – trocha historie
Tradice tříkrálového koledování vychází 

z událostí spojených s narozením Ježíše a po-
psaných v Bibli. O klanění mudrců z východu 
se můžeme dočíst ve 2. kapitole Matoušova 
evangelia. Není v ní ale zmínka o tom, kolik 
jich bylo, ani jestli byli skuteční králové. Jejich 
počet se odvozuje podle darů, které novoroze-
nému Spasiteli přinesli: „Vešli do domu a uvi-
děli dítě s Marií, jeho matkou; padli na zem, 
klaněli se mu a obětovali mu přinesené dary – 
zlato, kadidlo a myrhu.“ (Mt 2, 11). Tento svá-
tek (s názvem Zjevení Páně) se v křesťanské 
liturgii slaví od 4. století, a to 6. ledna. Obsa-
huje tři biblické události: již zmíněný příchod 
mudrců do Betléma, Ježíšův křest v  Jordánu 
a jeho první zázrak – proměnění vody ve víno 
(tedy zjevení Boží moci).

Historie tradičního koledování ale začíná až 
ve středověku, stejně jako některé další tradice 
spojené s Vánocemi. Na koledu tehdy chodili 
kantoři, duchovní a žáci a tím přispívali ke 
své obživě. Kropili obydlí svěcenou vodou, 
vykuřovali je kadidlem, psali na dveře iniciály 
K + M + B +, rozdávali svaté obrázky a zpívali 
tříkrálové písně. Iniciály jsou podle lidové tra-
dice počáteční písmena jmen Kašpar, Melichar 
a Baltazar, ve skutečnosti jde pravděpodobně 
o zkratku latinského „Christus mansionem 

benedicat“ - „Kristus žehnej tomuto příbytku“. 
(Znak + tedy není „plus“, ale kříž – symbol 
požehnání.) Jména tří králů byla patrně z po-
čátečních písmen tohoto požehnání odvozena 
později. Ke koledování se postupně přidaly 
chudé děti, které za to dostaly vždy něco k jíd-
lu nebo drobnou almužnu. Tento zvyk u nás 
s nástupem socialistického režimu po r. 1948 
postupně téměř vymizel.

V novodobé historii byla tato tradice v po-
době tříkrálové dobročinné sbírky obnovena. 
Tak, jak ji známe v současné podobě, byla 
v  České republice poprvé pořádána v roce 
2000 v olomoucké arcidiecézi a od roku 
2001 v  celé zemi. Z celkového výtěžku po-
máhá 65 % přímo v regionech, kde se sbírka 
pořádá, 15 % využívá na své projekty diecézní 
Charita, 10 % putuje na pomoc potřebným do 
zahraničí, 5 % jde na celostátní projekty a 5 % 
pokrývá režii sbírky. V regionu Jilemnice, kam 
putují vybrané peníze z našich farností, se zís-
kané finanční prostředky použijí na výdaje 
spojené s provozem mateřského centra a  hu-
manitárního skladu spojeného se sociálním 
šatníkem. Diecézní Charita Hradec Králové 
použije výtěžek na humanitární projekty v In-
dii a Hondurasu, k pomoci potřebným v nej-
chudších zemích a obětem přírodních katastrof.
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RubrikaZ našich farností
Celkově se na území České republiky při le-

tošní tříkrálové sbírce vybralo 91 194 577 Kč. 
Pro porovnání - loni se vybralo 96 021 731 Kč 
a v roce 2001, kdy se konala první celorepub-
liková sbírka, činil výsledek 31 925 317 Kč. 
Podrobnější informace o výsledcích i kon-
krétním směřování pomoci si můžete přečíst 
na http://www.trikralovasbirka.cz.

Výši výtěžku v našich farnostech můžete 
zjistit v přiložené tabulce. Poděkování si za-
slouží všichni koledníci, kteří se nenechali 
odradit ani letošním mrazivým počasím a svou 
účastí přispěli na pomoc potřebným, stejně tak 
i jejich doprovod a všichni štědří lidé dobré 
vůle. Velmi si toho vážíme a děkujeme!

Eva Holubcová

Výnos v našich 
farnostech
Harrachov	 10.451,- Kč
Rokytnice	 16.035,- Kč
Jablonec	 26.641,- Kč
Poniklá	 30.017,-Kč
Obecní úřady	 3.358,- Kč

Celkem v našich  farnostech 
	 86.502,-Kč
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Na zamyšlení

Bůh je Láska. Nikdy mě nepřestane pře-
kvapovat, kolika způsoby k nám promlouvá. 
Rozkrývání Jeho tajemství je jako noření se 
do čisté chladivé vody, která osvěžuje tělo i du-
cha. Žíznivec tento pramen hltá a je utěšen…

Nedávno jsem se modlila modlitbu Otčenáš. 
Snažila jsem se rozjímat o jednotlivých větách 
a slovech, která jsou v modlitbě obsažena. Na-
jednou se mi v mysli spojily jednotlivé úryvky 
se vztahem k mému muži. Rozkrývala jsem 
slova dál a dál a nepřestávalo mě ohromovat, 
jaký nástroj nám Bůh dal. Totiž celá modlitba 
se mi najednou přetvořila v celek, který se stal 
takovým „Manželským zrcadlem“. Viděla 
jsem svého muže ve všech jeho rolích, které 
po mém boku zastává. Nabízím vám tyto 
myšlenky…

Otče náš 
…díky za to, že jsi (budeš) otcem, za všech-

ny oběti i radosti pro děti a s dětmi, za citli-
vost i legraci, za pevnou ruku, za přátelský 
rozhovor…

Jenž jsi na nebesích 
…díky za tvou víru, za to, že náš slib trvá 

v Bohu a že se spolu sejdeme na věčnosti…

Posvěť se jméno Tvé 
…nepohanila jsem tvé jméno? Mám k tobě 

úctu? Vážím si tě? Chci k tobě být jen dobrá…

Přijď království Tvé
…naše rodina je tvým královstvím, ty jsi 

kněz a král, autorita i přítel…(jako náš Bůh, 
hlavní „kapitán“)…

Buď vůle Tvá
…jsi hlava rodiny, staráš se o nás, organi-

zuješ, občas vyžaduješ, vedeš nás… Pomáhám 
ti?

Jako v nebi, tak i na zemi 
…tvůj úkol, role manžela i otce, platí věčně, 

je neměnná, před Bohem i na zemi…

Chléb náš vezdejší dej nám dnes 
…jsi naše obživa, staráš se o nás, sytíš nás…
…ale také přijímáš, jíš to, co ti připravím… 
…záleží na tvém duchovním životu, 

na jeho sdílení se mnou, těším se a je mi také 
potravou… 

…díky, že se mnou chodíš na Hostinu 
Páně…

A odpusť nám naše viny 
…každý den ti ubližuji, omlouvám se za to…
…přijímáš mě i s chybami, jsi shovívavý… 

Díky za tvou lásku…

Jako i my odpouštíme našim viníkům 
…kéž ti ihned odpouštím, kéž před tebou 

nemluvím o druhých zle, kéž ti prokazuji 
lásku…

A neuveď nás v pokušení
…chci ti zachovat věrnost v myšlenkách, 

slovech i činech; vždy chci mluvit upřímně 
a nic před tebou netajit…

Ale zbav nás od zlého 
…chci s tebou překonat každou překážku, 

hádku a všechno, co nás pohoršuje a ponižuje, 
ruku v ruce jít společně do věčného života…

... K tomu mi dopomáhej Bůh… 

Amen. 

Někdo se nerad modlí „naučené“ modlitby. 
Já mám ale občas pocit, že jsou – podobně jako 
Bible – zdrojem tisíců myšlenek, jimiž k nám 
Bůh může donekonečna promlouvat. 

Inspirovala vás také nějaká modlitba? 
Ve  vztahu k manželce, k rodičům, k  dětem, 
ke knězi, k příteli…? Podělte se s námi.

Lucie M.

Manželské zrcadlo
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Na zamyšlení

O lopatové modlitbě
Dál nejedu! Nejsem sněžný pluh... dalo 

mi na srozuměnou auto. Ani jsem se na něj 
nezlobila. I tak byl skoro zázrak, že dojelo 
až sem. Celý den hustě sněžilo a silnici 
jsem mohla jen tušit. Opatrně se mi poda-
řilo zacouvat níž do lesa. Tam bylo sněhu 
o  trochu míň a našlo se místo, kam bych 
auto mohla odstavit.

  Dobrá zpráva: mám lopatu. Těch hor-
ších bylo podstatně víc: domů ještě dale-
ko, lampy nesvítily, všude kolem bílá tma 
a  přede mnou jedenapůlmetrová závěj, 
do které se to moje autíčko hravě schová. 

Shora mi poslali tak akorát sněhovou sprš-
ku za krk, aby mi bylo jasné, že Boží Mi-
lost v podobě traktoru s radlicí se nechystá. 

  A to bylo moje první setkání s lopatovou 
modlitbou. Nejdřív jsem se cítila opuštěná 
jako trosečník ztracený uprostřed bílého 
moře. Ale pak mi blesklo hlavou, kolik lidí 
asi v téhle chvíli odhazuje sníh... lopatu 
za lopatou... lopatu za lopatou... Najednou 
jsem už nebyla sama, přicházela vděčnost 
a souznění se všemi, kteří se se mnou v ten 
večer lopatovou modlitbu modlili...

  Bůh požehnal, člověk se přičinil a vše 
dobře dopadlo. S lopatou jsem se letošní 
zimu modlila ještě mnohokrát. Děkuji 
vám všem, kteří se se mnou modlíte - 
s  lopatou v ruce. Sníh s jarním sluníčkem 
vezme za  své... Co zůstane, je zkušenost, 
že v modlitbě nikdy nejsem sama☺.

Magdalena  Jarošová

Pozvánka
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RubrikaZe života církve

Internet jako dobrý sluha… 
aneb Trocha té inspirace z křesťanských internetových vod

V poslední době jsem na internetu nara-
zila na spoustu zajímavých křesťanských 
webů a iniciativ a řekla jsem si, že dobré 
dílo se má šířit dál, a proto jsem se o ně-
kterých z nich rozhodla napsat. Chci nabíd-
nout pár tipů a budu ráda, pokud se třeba 
příště podělíte i Vy…  Mým záměrem není 
vypsat veškerý výčet možností, protože to 
by jistě vydalo minimálně na celé číslo. 

Spíš chci nabídnout inspi-
raci a podělit se o některé 
weby, které jsou pro mne 
zajímavé v mé současné 
životní situaci ☺.

Pro ty z vás, kteří nemáte televizi nebo 
jste zmeškali svůj oblíbený pořad: víte, že je 
na internetu dostupný částečný videoarchiv 
TV Noe (1), stejně jako audioarchiv Radia 

Proglas? (2). Za sebe 
mohu doporučit 
např. televizní cyk-
lus Na pořadu rodi-
na. Dokonce existuje 

i přímo internetová 
televize TV-MIS (3), 
kde najdete zazna-
menaných mnoho 
přednášek význam-
ných osobností 
z duchovní sféry.

Signaly.cz bývají často nazývány jako 
„křesťanský facebook“, dny největší slávy 
mají možná už za sebou, avšak já bych ráda 
upozornila na aktivitu mladých žen, které 
zde tvoří virtuální společenství s podobnými 
hodnotami a životním směrem, kde se řeší 
vše možné i  nemožné, 
vzájemně se podporujeme 
modlitbou a sdílením inspi-
rací a podnětů (s přesahem 
do skutečných setkání), což 
pro mě, např. za dlouhé 
zimní izolace s nemocným dítětem, je milým 
povzbuzením. Společně také píšeme blog 
na různá témata, který je dostupný všem, i ne-
přihlášeným (4).
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Ze života církve

Naše olomoucké cen-
trum pro mládež ADCM 
vloni k příležitosti Roku 
zasvěceného života 
natočilo 15dílný seriál 
ze života řeholníků a ře-
holnic. Jedná se o krátké 

cca 5minutové medailonky zasvěcených 
osob nejen z olomoucké arcidiecéze, vždy 
na nějaké téma.  Vřele doporučuji ke zhléd-
nutí a nakouknutí do života jednotlivých 
řádů. Dostupné naYoutube.com po zadání 
„Rok zasvěceného života“ - Seriál (5).

Centrum pro rodinný život v Olomouci 
nabízí ve své sekci Ke stažení mnoho zají-
mavých textů pro společenství man-
želů a rodin, společenství seniorů 
… (6). Dostupné jsou i verze z pře-
dešlých let, takže si můžete vybrat 
téma vám blízké.

Komu je blízká 
františkánská spiritu-
alita, pro ty mám další 
tip. Sestry klarisky - 

kapucínky ze Šternberka jsou celkem aktivní 
na svých webových stránkách (7) a  v  sekci 
Cappuccino u Františka zveřejňují různé fran-
tiškánské texty, píší Dopisy pro Tebe apod.

Na internetu je možné se také přímo modlit 
při pohledu na obrazovku monitoru v tzv. „po-
svátném prostoru“ (8), který spravují jezuité.

Úplně z jiného soudku pro ty z vás, kteří se 
rádi pokocháte pěknými fotografiemi, doporu-
čuji vyhledat projekt Člověk a víra (9), který 
obrazem zachycuje významné události z dění 
církve na národní úrovni i v jednotlivých 
farnostech. Můžete si dle diecézí vyhledat 

konkrétní akci a třeba se i na některé fotce 
najdete Vy osobně ☺.

A na závěr jeden tip pro nás milovníky po-
znávání naší krásné země a sběratele turistic-
kých vizitek. Už jste slyšeli o webu Církevní 
turistika (10)? Jeho účelem je prezentovat 
církevní památky, poutní místa, zajímavosti 
a návazné služby v těchto místech (ubytování, 
restaurace apod.).

Pokud Vás něco oslovilo, bylo mi potěše-
ním se podělit…	

Ája H.

(1)	 http://www.tvnoe.cz/videoarchiv
(2)	 https://www.proglas.cz/program/audioarchiv/
(3)	 http://www.tv-mis.cz/
(4)	 https://www.signaly.cz/zeny-matky-manzelky
(5)	 https://www.youtube.com/playlist?list=PL-

sUSqDby_EyleYzM6djPZIUAXh39BlJ5v 
(6)	 http://www.rodinnyzivot.cz/?q=node/705
(7)	 http://kapucinky.kapucini.cz/
(8)	 http://www.modlitba.net/
(9)	 http://clovekavira.cz/
(10)	https://www.cirkevnituristika.cz/
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Oznámení

Vykročí na společnou cestu...

Dne 15. července 2017 v kostele sv. Václava v Harrachově,
před Bohem a ze vzájemné lásky k sobě,
odevzdáme se navždy jeden druhému 

a společně se vydáme vstříc štěstí svému.

Monika Beránková   a   Josef Novotný

S radostí Vám oznamujeme, 
že dne 8. července 2017 se budeme brát! 

Obřad proběhne u kapličky Matky Terezy v Rokytnici 
a potěší nás, když se dorazíte podívat. 

Miroslav Jína   a   Karolína Knotková

My v tom máme jasno! Bereme se!
A to 9. září 2017 v kostele sv. Michaela, archanděla 

v Rokytnici nad Jizerou.
Budeme rádi, 

když prožijete náš vstup do společného manželství s námi, 
a nejen ten…

Verča Palmová   a   Jára Šimůnek

...16. září 2017 se budeme brát...

Anna Marková   a   Petr Šacler



= 11 =

Briege McKenna, Henry Libersat:
Zázraky se opravdu dějí
Vydalo Karmelitánské nakladatelství v Kostelním Vydří v roce 2016

Poutavý živo-
topisný příběh 
o  sestře Briege 
z  Kongregace se-
ster svaté Kláry, 
která obdržela 
od  Boha dar 
u z d r a v o v á n í . 
Ve  své knize 
Briege po-
vzbuzuje druhé 
k  obrácení, k  ži-
votu v  modlitbě, 

znovunalezení touhy žít v Kristu a vypráví 
o své duchovní cestě plné znamení a „hmata-
telných“ zázraků. Svým příběhem o zvláštní 
spiritualitě plné obrazů a Božího hlasu k sobě 
připoutá nejen srdce žen.

Lucie M.

Úryvek (sestra Briege vypráví o události, 
která se stala jednomu mladému knězi):

Když mi zatelefonoval, byl velmi vyděšený 
a měl velký strach. Právě zjistil, že má rakovi-
nu hlasivek a za tři týdny mu měli vyoperovat 
hrtan. Říkal mi, že je zoufalý. Knězem byl tepr-
ve asi šest let. 

Jak jsem se s ním modlila, cítila jsem, že Pán 
chce, abych s ním promluvila o eucharistii. 
Řekla jsem mu: „Otče, můžu se s vámi mod-
lit teď po telefonu a ráda to udělám, ale dnes 
ráno – nesetkal jste se s Ježíšem? Nesetkáváte 
se s ním každý den?“

Nevěděla jsem, že ten kněz mši každý den 
nesloužil. 

Řekla jsem mu: „Otče, každý den, vždycky, 

když sloužíte mši, když berete do rukou posvě-
cenou hostii, když ji jíte, setkáváte se s Ježí-
šem. Ona žena se dotkla pouze lemu Ježíšova 
pláště. Ale vy se dotýkáte přímo Ježíše a při-
jímáte ho do svého těla. Máte ho jako pokrm. 
Uvědomujete si, že Ježíš skutečně prochází va-
šim hrdlem? Nemůžeme jít za nikým lepším než 
za Ježíšem. Vy proste Ježíše, ať vás uzdraví.“

Slyšela jsem v telefonu, jak pláče. Stále mi 
opakoval: „Sestro, děkuji, děkuji vám.“

O tři týdny později šel na operaci. Pak mi 
zavolal, aby mi řekl, že se žádná operace neko-
nala. Lékaři zjistili, že rakovina zmizela a jeho 
hlasivky jsou úplně zdravé.

Nikdy jsem ani nezjistila, jak se jmenuje. 
Asi po roce jsem o něm zase slyšela od jedno-
ho jeho přítele. Než onemocněl, přestal tento 
mladý kněz sloužit mše ve všechny ostatní dny 
kromě neděle. Byl v tom velmi lehkomyslný. 
Bůh však jeho rakovinu využil k tomu, aby pro-
měnil jeho život. Byl uzdraven nejen tělesně. 
Stal se z něj kněz plně zaměřený na eucharistii. 
(…) Začal se s Ježíšem scházet u nejúžasnější 
ze všech studen, z níž můžete pít a nikdy nebu-
dete žíznit. Ano, zázraky se opravdu dějí.

Přečetl i  jsme a doporučujeme
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Luštěnka
Přečtěte si v morseovce jednu radu 

do života, i kdo ji napsal.
Anička Marková
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Citát
Žij tak, jako kdyby byl tento 

den tvým posledním. Ráno je 
nejisté, včerejšek ti už nepatří, 
pouze dnešek je tvým.

sv. Maxmilián Maria Kolbe

Správné řešení luštěnky z 28. čísla znělo: 
„Snaž se mít srdce plné Boha a o víc se nestarej. 

Dítě si taky takové zbytečné starosti nedělá. S požeh-
náním Ladislav“

A 	. − 	 (Akát)
B 	− . . . 	(Blýskavice)
C 	− . − .	(Cílovníci)
D 	− . . 	 (Dálava)
E 	. 	 (Erb)
F 	 . . - . 	 (Filipíny)
G 	- - ∙ 	 (Grónská zem)
H 	. . . . 	 (Hrachovina)

I 	 . . 	 (Ibis)
J 	 . - - - 	(Jasmín bílý)
K 	- . - 	 (Krákorá)
L 	 . - . . 	 (Lupíneček)
M	- - 	 (Mává)
N 	- . 	 (Národ)
O 	- - - 	 (Ó náš pán)
P 	 . - - . 	(Papírníci)

Q 	- - . - 	(Kvílí orkán)
R 	. - . 	 (Rarášek)
S 	 . . . 	 (Sobota)
T 	- 	 (Tón)
U 	. . - 	 (Uličník)
V 	. . . - 	 (Vyučený)
W	. - - 	 (Wagón klád)
X 	- . . - 	(Xénokratés)

Y 	- . - - 	(Ý se ztrácí)
Z 	- - . . 	(Známá žena)
/ 	 Konec písmene
// 	Konec slova
/// 	Konec věty

.-../.-/…/-.-/.-//…/.--./---/-.-./../…-/.-//…-/../-.-././/…-//.--./---/.-./
---/--../..-/--/./-./..//-././--..//…-//-../.-/…-/.-/-./..///.--./.-./---/-/---//
…./.-.././-.././.---//---/…/.--./.-./.-/…-/./-../.-../-././-./..//.--./.-./---//
…/…-/./…./---//-…/.-../../--../-./../…./---//-.-/-../-.--/--..//--/.-/…//
-.-./…./..-/-//…./---//…/---/..-/-../../-//.-//…-/--../-../-.--//-/---/-/---//
---/…/.--./.-./.-/…-/./-../.-../-././-./..//-./.-/.---/-.././…///

-…/.-..//.---/---/…/./--/.-/.-./../.-//./…/-.-./.-./../…-/.-//

Sedí babička na lavičce v parku a modlí se: „Bože, já 
jsem zase nějak nevyšla s důchodem. Nemohl bys mi poslat 
nějaké peníze?“ 

Uslyší ji mladý muž, který jde kolem, přistoupí k ní 
a podá jí stovku: „Tu máte, babi, něco si kupte a zapomeňte 
na ty pověry o Bohu!“ 

Když odejde, babička zdvihne oči k nebi: „Děku-
ji Ti, Bože, a příště mi je, prosím, neposílej po takovém 
neznabohovi.“

Vtip


